



整合资源优势 提升检测能力

济宁市疾控中心联合市市场监管局共同打造协同发展新样板

本报济宁1月11日讯(通讯员

马文月)日前,济宁市市场监督管理局党组成员、副局长朱爱清率领市食品药品检验检测研究院负责同志到济宁市疾控中心考察交流。济宁市卫生健康委党组副书记、市疾控中心党委书记仲曙光,市疾控中心党委副书记、主任梁玉民等陪同。

会上,双方分别介绍了实验室整体情况、主要工作内容,并就实验室团队建设、技术能力、质量

管理等方面进行了交流讨论。同时,立足各自定位,围绕实验室检验检测资源共享、信息互通及今后发展方向等合作事宜进行探讨。随后,实地参观了济宁市公共卫生检验检测中心,深入了解了实验室布局、仪器设备配置、检验工作流程等工作情况,共同探讨检验检测工作新思路、新发展。

此次考察交流不仅为今后交流检验检测技术和经验搭建了良好的平台,也为促进检验检测事业

发展开辟新思路、创新新举措、谋划创新发展提供了方向。双方表示,在今后的工作中,将充分发掘自身优势与潜力,积极探索合作发展新思路,建立有效的对接协调机制,共建友谊桥梁,共同取长补短、整合资源优势,共商共讨、互学互鉴,发挥“1+1>2”的效果,不断拓展合作的广度和深度,共同提升实验室建设水平及检验检测能力,为疾控体系高质量发展提供更加坚实的技术基础。



交流现场。

新年第一讲,从学法开始

本报济宁1月11日讯(通讯员

谭士贵 鲁希茜)济宁市疾控中心在接续开展的周五业务知识培训2024年首场活动上,市疾控中心党委副书记、主任梁玉民以《疫苗管理法》为主题进行了法律知识专题讲座。

讲座以生动的案例引入,以日

常业务工作为切入点,采取以实际案例说法、以身边案例学法的方式,对《疫苗管理法》确立的十项制度、重点工作环节、各方职责等内容进行详细讲解,进一步强化了中心干部职工把法治思维运用到日常工作中的意识,增强了防范能力。

下一步,市疾控中心将继续组织“大学习、大培训、大讲堂”活动,由各业务科室负责人及业务骨干轮流上讲台,讲法律法规、讲文件政策、讲重点工作,讲思路方法,讲意见建议,切实提高中心干部职工的业务技能水平。

邹城启动“小手拉大手”间接戒烟干预试点

本报济宁1月11日讯(通讯员

薛婷 李自创)近日,邹城市召开“小手拉大手”间接戒烟干预试点工作会议暨现场会。会上传达了相关文件精神,并开展“小手拉大手”《青少年控烟健康教育》教案培训,

对学生进行烟草危害知识、劝阻家长戒烟技巧等培训。

山东省“小手拉大手”间接戒烟干预试点旨在探索适合全省的戒烟干预策略,有效降低人群吸烟率,遏制烟草对未成年人的危害,

切实提高人民群众的身体健康和生存质量。邹城市作为全省5个试点县市之一,选择城区和镇级小学各2所,设置干预组和对照组,通过对干预组实施干预措施进行多轮次调查,综合评估干预效果。

国家省市联合专家组到金乡督导调研手环项目工作

本报济宁1月11日讯(通讯员

吴现慧)近日,国家心血管病中心中国医学科学院阜外医院定制化干预研究项目负责人李希,项目助理唐雅洁、周星宇及省疾控中心慢病所项目负责人徐春晓,市疾控中心慢病科科长王梅等一行对金乡县手环项目工作进行现场督导调研。

专家组前往马庙镇肖楼村项目点实地查看了项目现场工作环境,对组织实施、指标测量、调查问卷、项目干预等多环节进行指导并给予了充分肯定,并召开现场反馈座谈会,9个项目干预村所在镇街卫生院院长、分管院长及村医参会。

下一步,金乡县将以手环项目为契机,充分发挥县疾控中心慢病防治职能,督促、指导研究对象积极参与项目,及时上传监测数据,将项目的各项工作落到实处,更好的发挥项目作用,切实提升慢病防治水平,为群众身体健康保驾护航。

疾控速读

落实国家战略,提供数据支撑

曲阜市疾控中心于近日对辖区内45岁以上的老年人开展现场调查,了解曲阜市老年人饮食习惯、营养问题以及对预包装食品的需求等情况。

本次问卷调查采用多阶段分层随机抽样方法,抽取了三个自然村4个年龄层次共288人。为落实国家积极应对老龄化战略,制定国家老年营养及相关政策,实施老年人营养与健康改善行动提供了数据支撑。(通讯员 郭庆阳)

分享经验做法,做好监测工作

近日,山东省疾控中心传染病防制所一行五人对嘉祥县冬春季传染病监测工作进行专题调研和技术指导。

专家组首先前往嘉祥县疾控中心及监测哨点医院嘉祥县人民医院,通过查阅资料等方式对冬春季传染病监测工作进行现场指导。随后,听取了嘉祥县关于冬春季传染病监测情况的汇报。专家组对嘉祥县冬春季传染病监测工作给予了充分肯定,并就进一步做好冬春季传染病监测工作提出指导性意见。(通讯员 张卫国)

无烟佳节,与爱同行

微山县紧抓元旦、春节期间,采取多种形式开展以“无烟佳节 与爱同行”为主题的地方特色控烟系列宣传活动。

充分利用线上宣传平台和微信工作群发布控烟倡议书;积极发动机关事业单位、医疗机构、学校利用LED屏播放控烟宣传片。同时县疾控中心工作人员深入校园和社区开展宣讲,共同营造全民参与控烟、人人享有健康的良好氛围,巩固无烟建设成果。(通讯员 曹红 张焱)

用心随访,促进结核病患者康复

为全面提升结核病防治综合质量,鼓励结核病患者积极配合治疗,梁山疾控中心结核病防治科专业人员联合基层医疗机构定期开展入户随访结核病患者,做好肺结核患者的健康管理。

2023年度中心共下基层90余次,指导村卫生室20余家,对辖区内11个乡镇、1个街道的结核患者进行了随访。下一步,梁山县疾控中心将继续提升结核病防治综合质量,促进终结结核病目标的实现,为梁山县结核病管理工作奠定良好的基础。(通讯员 佟丽)

打造健康教育基地 提高全民健康素养

本报济宁1月11日讯(通讯员

刘统军)日前,山东省健康促进与教育学会疾控健康教育专业委员会学术年会在滨州邹平召开,任城区在会议研讨环节就“健康教育基地建设工作”作典型发言。

据了解,任城区健康教育基地于2018年9月正式建成并使用,于2020年12月被评选为山东省第二批省级健康教育基地。基地组织管理和制度建设规范,科普内容科学严谨,按照公众认知规律规划参观路线,展出内容具有科学性、知识性、趣味性,通过互动参与的形式,使大家自然而然地接受健康科普知识,从病原因素到主动预防,引导观众建立正确的健康理念,并在交互中促进健康意识的建立。

以讲促学 以学促干

本报济宁1月11日讯(通

讯员 郭晓春)日前,兖州区疾控中心召开2023年度疾病预防控制业务技能培训总结会,至此,该年度“半月谈”疾控大讲堂业务技能培训圆满收官。

2023年度,该中心培训“三管”齐下,为保证培训实效,不断建立健全人才培养体系,提出并落地实施《2023年业务技能培训实施方案》。并以培训“提素能、

强本领、促履职”为重点,明确培训计划安排,为员工提供“主题鲜明、特色突出、贴近实践、解决问题”的专题培训。

全年累计举办业务技能讲座11期,先后32名专业技术人员上台开讲疾控业务、学习心得,培训受益695人次。通过系列培训,使广大干部职工开阔了视野,理清了思路,拓展了知识领域,提升了业务能力和水平。

提升工作效能 促进乡村振兴

本报济宁1月11日讯(通

讯员 马兆钰 刘蕾)近日,泗水县疾控中心党支部书记张洪泉、主任王翠萍一行到第一书记派驻村开展调研活动。

调研座谈会上,与村干部深入交流,详细了解派驻村当前产业发展、村

庄发展规划及村集体收入等情况,并实地察看了村容村貌以及派驻第一书记工作开展和生活情况。

派驻同志纷纷表示,一定不辜负组织的期望,在任职期间以学促干,努力工作,增强本领,为派驻村庄发展贡献自己的力量。

宣讲更有吸引力 护航青少年成长

本报济宁1月11日讯(通

讯员 陈卫国 朱萌)日前,汶上县成立儿童青少年健康宣讲团,进一步提高全县儿童青少年的健康意识和健康水平。

下一步,宣讲团将结合汶上县的实际情况,走进辖区中小学进行形式多

样、生动活泼的科普宣讲,线上与线下结合,“打造扎根基层、面向居民、辨识度高、影响力强”的科普宣讲团,不断更新宣讲内容、创新宣讲模式、确保宣讲质量和数量,提高对青少年的吸引力和社会影响力。